

PENTRU INDEPENDENȚĂ! PENTRU DEMOCRAȚIE!

LUPTA NOASTRĂBULETIN INFORMATIV EDITAT DE AGENȚIA
"ELLAS-PRESS"

JOI 29 SEPTEMBRIE 1949

Nr. 169

4 pagini

Taxa poștală plătită în numerar conform
aprobării Direcțiunii Generale P. T. T.
Nr. 153.758 din 24 Iunie 1949

REDACȚIA: BUCUREȘTI B-dul ANA IPATESCU Nr. 29. Tel. 2-74-23; 2-77-91

8 ani dela înființarea E.A.M.-ului

Acum 8 ani, la 27 Septembrie 1941 la abia 4 luni după aservirea Greciei axei fasciste, se înființează din inițiativa Partidului Comunist Grec, Frontul Național de Eliberare al poporului grec. Îndată după înființarea sa, E. A. M. cheamă pe toți grecii și femeile grece, indiferent de deosebirile politice,



Tânără luptătoare E.L.A.S.-istă

de religie, sau orice altă deosebire, să se unească în lupta pentru asigurarea poporului grec, — după eliberarea Greciei, — a dreptului de a hotărî singur și liber în privința regimului său și a modului de guvernare. În jurul acestui program al E. A. M.-ului se concentrează în scurt timp marea majoritate a poporului grec. Încă din primăvara anului 1942 începe să se organizeze primul partizanat, care în curând se extinde în E. L.A.S. ce numără zeci de mii de luptători.

Prin lupta E.L.A.S.-ului se eliberează treptat întreaga regiune muntoasă a Greciei. Aici se organizează fala primei Rezistențe Naționale de eliberare: Grecia Liberă a epocii de ocupație germano-italiene cu tradițiile sale populare democratice. Sub conducerea E.A.M.-ului și a forței conducătoare a P.C.G., se organizează o strălucită și curajoasă luptă în masă în orașele ocupate. Ducerea la capăt cu succes a sarcinilor către E.L.A.S., sarcini puse atunci de Comandamentul Aliat din Orientul Mijlociu, a ajutat mult la debarcarea anglo-americanilor în Sicilia. Acest fapt este recunoscut în mod oficial și de însuși generalul englez Wilson, șeful acestui comandament, prin telegrama pe care o trimite Comandamentul General al E. L. A. S.-ului.

Însfârșit, când înaintarea Armatei Sovietice în Balcani obligă pe nemți să se retragă și din Grecia, P.C.G. și E.A.M. sunt din nou cei ce organizează răscoala generală a populației din Grecia și îsgonirea cât mai grabnică a cotropitorilor fasciști de pe teritoriul Greciei.

Însă Grecia Liberă și Independentă cu poporul stăpân, pentru care luptau P.C.G. și E.A.M., nu convenea planurile de dominare a lumii a imperialiștilor anglo-americieni. Astfel este organizată intervenția armată engleză din Decembrie, noua subjugare a Greciei, de data aceasta de că-

**Puternice ciocniri
ale unităților Armatei
Democrate cu forțele
monarho-fasciste în re-
giunea Halcidica-Cher-
dilia-Morava-Crusia**

1. La 24 Septembrie, puternice forțe dușmane au început operațiunile împotriva forțelor Armatei Democrate, în regiunea Halcidica-Kerdilia-Morava-Krusia. În această luptă participă întreaga divizie 1-a monarho-fascistă și toate batalioanele gărzii naționale din regiune. Unitățile Armatei Democrate înfruntă pe dușman în toate sectoarele.

În zilele de 24 și 25 Septembrie au avut loc puternice ciocniri cu dușmanul mai ales în sectoarele Halcidica și Kruscia. Luptele continuă.

2. Prin mine așezate de grupuri ale comisariatului politic din Naussa, a fost aruncată în aer o mașină Dodge. O unitate ușoară a Armatei Democrate a atacat în ziua de 22 Septembrie pe mayzii din satul Tsainda, Kilkis. Unitățile Armatei Democrate au pus stăpânire pe oraș. S'a răspândit material de lămurire. (Continuare în pag. 4-a)



Luptători din Armata Democrată a Greciei

Lupta tineretului E.P.O.N.-ist pen'ru libertatea Greciei

IANIS STAMENITIS și-a dat viața pe altarul libertății

de C. MORIA

Abea împlinise 15 ani tânărul Iani Stamenitis, când prin satul său Pendalofo din Gumenitsa a trecut grupul de partizani eponiști, umplând de ecou văile și dealurile prin cântecele sale pline de viață. Noua generație trece, înaintând mereu...

Iani, fiul desculț de țăran a tresărit ca un șoim, eșindu-le înainte. S'a apropiat de ei, i-a privit cu mândrie, i-a admirat. Mângâind cartușele dela brâu șefului de grupă s'a rugat de acesta: Luați-mă cu voi tovarăși. Acum sunt desul de mare... Vom lupta împotriva nemților și a trădătorilor... Nu mai sunt pionier. Luați-mă...

Și l-au luat. A crescut în brațele calde și luminoase ale E. P. O.N.-ului. Până la dizolvarea E. L. A. S.-ului, tânărul Stamenitis a învățat în marea școală a E.P.O.N.-ului, ca un adevărat partizan eponist.

Iar când au venit lupii, cu beretă și ciubuc, care împreună cu trădătorii autohtoni însângerau poporul, călcând în picioare tineretul Greciei, atunci Iani Stamenitis a fost printre primii care a luat drumul munților.

Era modest, tăcut, iubit, cu o înfățișare copilărească. Însă în bătălii Iani devenea un adevărat leu care răspândea moartea și panica în rândurile dușmanului și care însușa avânt luptătorilor.

A luptat în regiunea Agrafa, fiind curier de legătură al lui Sofianos. A trecut prin regiunea înghețată din Niala și a salvat viața mai multor luptători care erau aproape degerați. În luptele dela Conitsa și Grammos s'a dovedit că acest eponist format, posedă serioase însușiri de conducător. I-s'a dat comanda unui pluton, cu care a alungat, în luptele dela Coromilia, un întreg batalion inamic.

Pe cota 151, a smuls, cu pro-

priile sale mâini, sârma ghimpată care bara drumul spre inamic.

Înflăcăratul și neînfricatul eponist slavo-macedonean devine un vrednic căpitan al Armatei Democratice. Trupul, mâinile și picioarele sale erau ciuruite de gloanțe. Însă inima-i era de oțel. Minte sa era ascuțită. La abia 20 de ani, vorbea cu o seriozitate matură.

În bătălia dela Florina dela 12 Februarie, a atacat cu compania sa Tsircolovo. Cuprins de iureșul bătăliei, el s'a avân-

tat cu pușca mitralieră în barajele de sârmă ghimpată ale inamicului, pe care l-a înfrânt. Însă o bucată de plumb al lui Truman a rănit mortal pe leul eponist. Înainte de a-și da sufletul, el a strigat: Băeți, lăsați-mă pe mine și aveți grijă de bătălie. Timpul trece și înălțimea trebuie cucerită.

Batalionul 511 din brigada 118 deplânge pierderea acestui erou, iar eponiștii brigăzii 108-a cari au știut să tragă învățături din exemplul lui Stameniti, au jurat RASBUNARE.

EPONISTUL FITOS

Pe cota 1695 lupta s'a încins strașnic. Eponistul Fitos Mihali (care a doborât cele două avioane) se află la postul său. În această bătălie trebuia să joci rolul curierului de legătură. Însă el nu se mulțumea numai cu atâta; ci ajuta în toate părțile. Când apuca pâlnia rezonantă și striga:

— Fraților, nu vă sacrificați zadarnic! Impăcați-vă cu noi! Alteori arunca dela mică ditsanță cu pantzer asupra culburilor de mitralieră ale dușmanului.

Apoi își apuca draga lui armă brent, devenind țintaș.

A fi țintaș, aceasta era slăbiciunea sa.

Căpitanul său îl striga mereu:

— Ferește-te mă!

Însă el nu asculta deloc. Era cuprins de delirul luptei, se îmbăta de bucuria victoriei.

Alerga prin foc dela un capăt la altul al câmpului de bătălie, în flăcărind pe toți cu avântul său.

De unde-și trăgea atâta curaj și elan acest flăcău din Naussa înalt și subțire, cu părul castaniu și ondulat, tăiat scurt? Numai cine-l cunoscuse mai înainte de eliberarea Naussei de către Armata Democrată a Greciei, numai acela putea să știe. Suferise mult de pe urma fasciștilor! Urise adânc ocupația americană.

La un moment dat, a fost rănit. Infirmitera insista să iasă din luptă. El însă n'asculta pe nimeni.

Când a venit la Comandantul batalionului, iarăși nu și-a găsit astâmpăr. A răscolit în depozitul de unități, a găsit o mitralieră, a alergat și s'a aprovizionat cu mai multe cartușe și a început să tragă asupra avioanelor cari în clipa aceea se roteau deasupra, lăsând bombe. Fumul îl învăluia, însă el nu s'a mișcat dela locul său până nu s'au isprăvit bandele de 300...

Și aici infirmitera, — acum cea a batalionului, — încearcă să-l panseze rana, însă zadarnic. Negăsind alte cartușe, a alergat și a intrat iarăși în luptă.

Așa lupta eponistul din Naussa Fitos, iar ca el luptă întreaga companie, care în majoritate este formată din flăcăi voinici din Naussa.

ANDREAS MIZANIDIS

IN GRECIA SUBJUGATĂ

SITUAȚIA ECONOMICĂ

Urmare din Nr. trecut

Dacă din aceste cheltuieli militare cari formează 52%, se scad creditele militare acordate direct de către americani, rămâne totuși un procent de 36,6% care situează Grecia în al doilea rând după Statele Unite în privința cheltuielilor militare.

Comentatorul economic al ziarului „Vima”, în numărul din 12 Iunie 1949, și sub titlul: „Cheltuieli militare și redresare economică” scrie:

„Investițiile nete din cursul anului economic nu depășesc zero. Cheltuielile pentru redresarea economică extrase din suma destinată ajutorului, ca și investițiile de capitaluri particulare nu depășesc nivelul cheltuielilor necesare pentru subsistența și înlocuirea reglementară. Întârzierea în acest domeniu a fost atribuită ezitării capitalului privat de a întreprinde investiții mai vaste, ca și deficitul bugetului care absoarbe o însemnată

parte a ajutorului. În același timp, cheltuielile militare, pentru anul 1948—49 se ridică la o sumă în dolari egală cu ajutorul militar”.

Trei mii o sută cinci zeci miliarde (3150) de cheltuieli militare! Și alte trei mii miliarde (3000) pentru clicile speculante ale oligarhiei comerciale, și aceasta numai asupra importurilor! Iată imaginea Greciei monarho-fasciste, iată cari sunt avantajile politice d-lui Truman în țara noastră!

Milioane de muncitori din Grecia mor astăzi din cauza acestei politici, iar cei cari scapă își dau până și ultimul ban pentru cheltuieli militare colosale, pentru beneficile exorbitante ale oligarhiei. Perioada cea mai întunecată a dictaturii metaxiste, a răsbouului și a ocupației hitleriste, pălesc față de imaginea pe care o oferă astăzi Grecia, cufundată în ruinele unui război civil alimentat de imperialiștii americani, în mizerie și teroare.

V. Ajutorul Marshall

Tututor țărilor membre ale O. N. U.-lui, cari au beneficiat de „ajutorul Marshall”, acest ajutor le-a fost prezentat — cel puțin oficial — ca un ajutor pur financiar acordat de guvernul Statelor Unite pe baza acordurilor în dolari în cadrul O. N. U.-lui, fără totodată ca Statele Unite să urmărească alte scopuri sub vălul acestui ajutor. Ajutorul Marshall, cu toate că funcționează în mod paralel cu ajutorul militar acordat de Statele Unite țărilor cari beneficiază de acesta, nu are nimic comun — cel puțin oficial — cu ajutorul militar. De altfel, tocmai din cauza aceasta președintele Truman a cerut acum în urmă Congresului credite separate, pentru un ajutor către țările semnatare ale pactului Atlantic, deși toate aceste țări beneficiau deja de ajutorul Marshall. Aceeași deosebire a fost aplicată și în cazul Greciei, unde ajutorul militar a fost acordat încă din 1947 prin proclamarea „doctrinei Truman”, fiind urmat de credite acordate regimului monarho-fascist pentru ducerea războiului civil.

Independent de faptul că prin aceste credite președintele Truman intervine direct în afacerile interne ale unei alte țări, devenind partenerul efectiv și protectorul unei clici de colaboraționiști, ca și faptul că prin intervenția sa, se află în opoziție fa-

grantă cu principiul suveranității și al participării cu drepturi egale a acestor țări în O. N. U., trebuie relevat că atât din punct de vedere al formei cât și al procedurii, ajutorul Marshall și creditele militare constituiesc două acțiuni diferite și distincte, dintre cari prima privește stabilitatea și redresarea economică, iar cea de a doua pregătire militară.

Ori, în cazul Greciei, aceste două acțiuni cari zice-se deservesc două țeluri diferite, se unesc într'un singur și unic scop, acela al finanțării războiului civil.

Planurile de „redresare econo-

VI. Programul de patru ani

Însăși procedura planului Marshall cerea ca forma să fie respectată, dându-se impresia că ajutorul este consacrat redresării economice a țării, independent de faptul că „motive excepționale” l-ar fi obligat de a devia scopul său.

În felul acesta, guvernul monarho-fascist dela Atena prezintă deasemeni „programul său de patru ani”, care a fost înregistrat în arhivele „Programului de Redresare Europeană”, ca un document în sprijinul ajutorării și finanțării nu a redresării economice a țării, ci a războiului civil. Iată care este părerea prof. Zolotas, eminent economist și fost

mică a Europei”, de dezvoltare economică a așa numitelor „țări inapoiate”, etc., se aplică și în Grecia, din moment ce este vorba de a servirea poporului său și ale bogățiilor sale. Creditele planului Marshall se transformă în credite de ajutor militar și vin să se adauge creditelor ajutorului militar acordat direct monarho-fasciștilor, în virtutea „doctrinei Truman”.

Guvernul Democrat Provizoriu al Greciei dorește să pună în fața onorațiilor delegați ai țărilor membre ale O. N. U.-ului această chestiune:

De când și pentru care motiv s'a hotărât ca ajutorul acordat în virtutea planului Marshall pentru redresarea economică a țării, să fie transformat într'un ajutor militar destinat alimentării războiului civil?

Va putea fi deasemeni întrebat Consiliul Organizației zise de Cooperare economică pentru ce n'a fost formulată nici o obiecțiune în privința acestei utilizări a ajutorului Marshall în cazul Greciei? Și cum se face că administratorul programului zis de „Redresare Europeană”, d-l Hoffman, n'a constatat și n'a raportat faptul că toate sumele „ajutorului” — excepând capitalurile fixe ale conturilor determinate dinainte — în loc de a fi cheltuite pentru redresarea economică a țării, urmează calea ajutorului militar, fiind canalizate către alimentarea războiului civil, adică sunt consacrate ruinării și aservirii țării?

Ajutorul Marshall în Grecia înseamnă: finanțarea monarho-fascismului în vederea suprimării mișcării populare democratice, cu sprijinul unui regim de teroare nemaiauzită și prin război civil.

governator al Băncii Greciei.

„Niciând până astăzi în acest din urmă ani, problema economică și chestiunea redresării n'a fost examinată în mod sistematic și organic. Toate măsurile cari au fost luate, erau măsuri simptomatice și provizorii. Fiecare din aceste măsuri fusese luată izolat și independent de celelalte, deoarece de fiecare dată ne așteptam ca presiunea să se manifeste amenințător într'unul sau celalt sector economic. Astfel s'a creat o confuzie de măsuri adeseori contradictorii, care a contribuit la agravarea lentă dar constantă a situației generale”.

(Continuare în nr. viitor)

Unitățile Armatei Democratice din regiunea Macedoniei Orientale-Tracia desfășoară o vie activitate de hărțuire a armatei monarho-fasciste

In regiunile Vitsi-Vermio-Thessalia-Rumeli, unitățile de diversiune ale Armatei Democratice pricinuesc pierderi continui armatei mercenare

Urmare din pag. 1

In ziua de 23 Septembrie, in regiunea Tsandar-Serres, datorită exploziei unor mine așezate de luptătorii Armatei Democratice, inamicul a avut pierderi de 3 morți.

La 23 Septembrie, un pluton dușman a căzut într'un câmp minat de luptătorii Armatei Democratice, din regiunea Furca Osman-Grammos. In acelaș timp plutonul a fost atacat de o unitate a Armatei Democratice. Pierderile dușmanului au fost de 4 morți și 3 răniți.

In aceeași zi, deasemeni datorită exploziei unei mine așezate de luptătorii Armatei Democratice, in împrejurimile orașului Larissa, dușmanul a avut pierderi de 3 morți și 2 răniți.

★
Agenția Elefteri Ellada transmite cele de mai jos in legătură cu activitatea Armatei Democratice impotriva mercenarilor lui Truman.

La 19 Septembrie, unitățile Armatei Democratice din divizia a 7-a au atacat și răsturnat plutonul dușman din regiunea Delfisco. Inamicul a avut pierderi de 3 morți și 2 răniți. A fost răspândit material de lămurire.

In ziua de 19 Septembrie, in regiunea Codza-Orman, prin minele așezate de grupurile de diversiune ale A. D. inamicul a avut pierderi de 4 morți și 6 răniți. Printre răniți se află colonelul Catsonis și locotenentul Chiris.

In urma loviturilor date de unitățile ușoare ale A. D. in regiunea Haido, dușmanul a avut pierderi de 16 morți și 21 răniți, printre cari și 2 ofițeri.

In noaptea de 19 spre 20 Septembrie, o unitate ușoară a A. D. a atacat dela mică distanță la Lesits din Vitsi, un post dușman. Pierderile inamicului au fost de 2 morți.

La 20 Septembrie, o unitate a A. D. s'a ciocnit cu o companie dușmană in regiunea Vermio. Dușmanul a avut pierderi de 12 morți și răniți.

In aceeași zi, o unitate a A. D. s'a ciocnit in regiunea Andihasia cu o formațiune dușmană pornită in direcția acestei regiuni.

Unitatea A. D., după ce a atacat pe dușman dela mică distanță, provocându-i pierderi de 4 morți și 8 răniți, a trecut in spatele acestuia fără nici o pierdere.

Prin minele așezate de luptătorii A.

D. in apropiere de Tricala, dușmanul a suferit in ziua de 11 Septembrie pierderi de 2 morți și 3 răniți.

La 20 Septembrie, o unitate a A. D. a atacat și răsturnat o ambuscadă a dușmanului in regiunea Olimp. Pierderile dușmanului au fost de 1 mort și 2 răniți.

La 20 Septembrie, un grup de diversiune al A. D. a atacat o tabără a dușmanului la Cutra-Vuvala, din regiunea Drama.

La 10 Septembrie, un grup al A. D. a aruncat in aer o mașină militară a dușmanului pe șoseaua Xanthi-Licodromi. Pierderile dușmanului n'au fost încă verificate.

La 11 Septembrie, printr'o mină așezată de luptătorii A. D. la Cocor-seca din regiunea Chehra, dușmanul a avut 4 morți.

La 4 Septembrie, grupuri ale comisariatului politic din Codza-Orman, Cavala, Sandzjali, au apărut in satul Cozo din regiunea Xanthi. Populația le-a primit cu entuziasm.

La 6 și 7 Septembrie, aceleași grupuri ale A. D. au infrunțat unitățile dușmanului cari s'au mișcat către Codza-Orman.

La 9 Septembrie, in încercarea sa de a pătrunde in satul Codza-Orman, dușmanul a fost atacat prin ambuscadele A. D. și s'a retras lăsând pe loc 15 morți și răniți printre cari călăul populației din regiunea Codza, Athanasion Pashalis zis și căpitan Calo-

gheros. S'au capturat 2 arme brent, 11 puști și muniții.

La 14 Septembrie, un grup al comisariatului politic din Suffli a aruncat in aer podul de pe șoseaua Dadia-Camafolia.

Intre 18 și 30 Septembrie, pe șoseaua Conitsa-Ianina, au fost aruncate in aer prin minele așezate de luptătorii A. D., 8 mașini militare ale dușmanului. Inamicul a avut pierderi de 30 morți și răniți.

In regiunea Chisar, grupuri ale A. D. s'au ciocnit in ziua de 20 Septembrie cu o unitate dușmană. Inamicul a avut pierderi de 2 morți.

In regiunea Agrafa, unități ale A. D. s'au ciocnit cu o companie dușmană la Curtsi, in ziua de 20 Septembrie. Pierderile inamicului au fost de 4 morți și un număr neverificat de răniți.

Unitățile Armatei Democratice cart acționează in regiunea Olimpo-Pierea, dau grele lovituri dușmanului.

Altă unitate dușmană a fost atacată pe înălțimea Livadi, suferind serioase pierderi.

In ultimile 10 zile ale lunii Septembrie, prin activitatea unităților Armatei Democratice din regiunea Cato Olimpo-Pierea, dușmanul a avut pierderi de 28 morți și răniți.

La 27 Septembrie, in luptele cu Armata Democrată din regiunea Nerez, și-a găsit moartea un colonel monarho-fascist.

8 ani dela înființarea E.A.M.-ului

Urmare din pag. 1

tre imperialismul englez și in continuare de cel american. In sfârșit, este instaurat un regim de sângeroasă teroare, care întrece in sălbătecie și pe cel hitlerist. Iar poporul grec, după ce epuizează toate mijloacele pașnice pentru recucerirea independenței țării sale și a drepturilor sale democratice, este nevoit din nou, — la sfârșitul lui Martie 1946, — să ia armele pentru recucerirea drepturilor sale democratice și pentru a împiedica țara sa de a deveni un capde pod impotriva regimurilor democratice din Europa.

Și de acum, in această eroică țară, care atâtea a oferit in cauza aliată, începe a doua rezistență armată care in eroism și in spirit de abnegație întrece orice luptă precedentă din câte a dat până astăzi poporul Greciei.

Cea de a opta aniversare dela înființarea E.A.M.-ului găsește poporul grec cu arma in mâini, revendicând drepturile sale cele mai elementare și in acelaș timp, ca și in trecut, gata la orice sacrificiu pentru țara sa, luptând pentru independența patriei sale și a drepturilor sale democratice.

Fără indoială că in aceste revendicări legale pe cari atât de mult le merită poporul grec, el va avea sprijinul întregii omeniri democratice. Grecia trebuie să devină o țară cu adevărat independentă, cu drepturile poporului său întărite, un factor in consolidarea păcii internaționale și a democrației, așa după cum merită.